I.E.S. “CASTELAR” BADAJOZ

PRUEBA DE ACCESO (LOGSE)
UNIVERSIDAD DE LASPALMAS

SEPTIEMBRE - 2006

(RESUELTOS por Antonio Menguiano)

MATEMATICAS lI Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

Elija una de las dos opciones A o0 B, y conteste a las cuatro cuestiones que c
ponen cada opcidon. No mezcle cuestiones de uno u otra opcion.

OPCION A

1°) Resolver:| = [— 322)( o
X7 —=oX" —X

1 3 1 3
1 1 2 3

1 2 3 0
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1 3 0
3 3
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X—- - x+ 3(x-13 (x+1-(x-3

2X = 2X = A + B + C =
X -3¢ -x+3 (x-3x+I(x-3 x-1 x+1 x-3

_ A% )3+ Hx-(x-3)+C(x’ -1) _ A% -2x-3)+ Hx¥ -4x+3)+C[x* -1) _
X —3x* —x+3 X —3x* —x+3

(A Br Q%+(- 2A- 4B x+(-3A+3B-C)
x®-3x*-x+3
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A+B+C=0 - C=-A-B

= -2A-4B =2 -2A-4B=2| -2A-4B=
- 2A+4B =

-3A+3B-C=0|-3A+3B+ A+B=0

- A+ B=0;1+4B=0;; B=- L

NS

2

Sustituyendo los valores de A, B y C queda:

2X A B C
= + +

_1
2

,, C=—-A-B=—+

2
}:wAA:Z;;A:—
0
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1 2+1 3 _

4 4 4

x*-3x*-x+3 x-1 x+1 x-3
Sustituyendo en la integral:

|:j 2X . 1
X -3 -x+3 2

:—1-L|x—1|—5-L|x+1|+§-L|x—3|+K:1-L
2 4 4

4

(x-1°(x+1)
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2°) La potencia f(x) en watios consumida por cierto aparato eléctrico, en funcidén de

4x
(x+12)°

resistencia (x) en ohmios viene dada por la expres{@h=

Hallar la poten-

cia maxima y el correspondiente valor de x.

La potencia sera maxima cuando su derivada sea cero:

£(x) = afx+ 1P - & -2(x+13-1_ 4-(x+129)-8x _ 4x+48-8x _ 48-4x _

(x+12)* (x+12)° (x+12°  (x+12)°

El valor de la potencia maxima es el siguiente:

()= 412 _ 412 412 1

- = = f(12
(12+12)° (2-12 4-12° 12 (12)

: L. 1 . : :
La potencia maximaes e watios y la resisten@ son 12 Q

Para justificar que se trata de un maximo, la segunda derivada tiene que ser n
tiva para el valor de x encontrado:

fr(x) = - 4x+ 1P- @12 x) -3:(x+19" -1 _- 4{x+19-1412-x)

(x+12)° (x+12)*

_ = &-48-144+12x _ &-192 _ £(x)
(x+12)* (x+12)*

f12) = 8:12-192  96-192 -96

= = = <0 Méaximag cq.j.
(12+12)* (212 + - 254
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4 8
2A+3B =
7 11

3°) Resolver el siguiente sistema matricial:

10 1)|
5A-2B =
8 18

Resolviendo por el método de reduccién y teniendo en cuenta que el productc

una matriz por un nimero es la matriz que resulta de multiplicar el nimero real por
dos y cada uno de sus elementos, resulta:

8 16
4A+6B =
14 22 8 16 30 3 38 19 21
= 19A= + = = A=
30 3 14 22 24 54 38 76 2 4
15A-6B = —_—
24 54

20 40
10A+15B =
35 55 20 40 -20 -2 0 38 0 2
= 19B = + = = B=
-20 -2 j 35 55 -16 -36 19 19 11

-16 -36

—-10A+4B =[
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X==A
y=A-8.En
z=-A-1
caso de que se corten en un punto, hallar las coordenadas del mismo.

4°) Estudiar la posicion relativa de las rem&%: yzz :f

Y S

Vamos a estudiar la posicion relativa mediante vectores.

x=1-A1
La expresion de r por unas ecuaciones paramétricasey.= -2+ 241
z=A1

Los vectores directores de las rectas sor (-1 2, 1) y v, =(-1, 1, -1), que

: . : .o =1 2 1 N
son linealmente independientes por cumpllrseﬂl—,le N Fa N lo cual significa que las

rectas se cortan o se cruzan.

Para diferenciar el caso se determina un veetolue tenga como origen un

punto de la recta r y como extremo un punto de la recta s, cosa que no es necesaria
caso que nos ocupa, puesto que el punto A(1, -2, 0) pertenece a las dos rectas, I
significa que

Las rectas r y s se cortan en el punto A(1, -2, 0).
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OPCION B

1°) ¢ Para qué valor de a la reata y = L3 es tangente a la curvi{x) = L(Xiij en el
X
punto de abscisa x = 0?

El punto de tangencia &<0) = L( j =L2= P(0, L2).

0+1

La pendiente de larecta=-ax+L3 esm=-a.

La pendiente a una funcién en un punto es igual que el valor de su derivada er

ese punto. Teniendo en cuenta dfife) = L())%ij = L(x+2)- L(x+1), su derivada es:

qye 1 1 x+1-x-2 _ -1 ~ m=f(o)=—1L
f(X)_x+2 x+1 (x+2)(x+1) (x+2)(x+1) F0 1

Como la pendiente es la misma, resulta:

I

)

I

I
N[

y

)

I
N[
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2°) Calcular: I:j(% + 3 - € - dx.

El valor de la integral indefinidaA= j()@ + E) - € - dx, sin considerar el valor de
la constante, se resuelve por el método de “por partes”, es el siguiente:

u= X+5- du=2xd
de= €. dx—- v=¢"

A:j(x’-+r9-eX-dx:>{

X}: A(%+9.¢-[e -2x dx=

=(%+9-g-2A=A

U= X- du=dx

Al\:jX'e?('dXS{ }3 oS Xé—jédx: X e —ef =

de= €. dx- v=¢"

=e(x-1)=A

Sustituyendo el valor obtenido de én (*), resulta:

Al %5 &2 A(k+5- e-2¢8(x1)=¢e(¥-2x+7)= A

Finalmente, el valor de la integral definida pedida es el siguiente:

Ef(k+9 & dele(x- 2+ N =[e'(2- 2.3 9]-[e°(0 - 2.0+7) =

Oty

—e ([t 2 J-1(0-0+7)=(6e-7)u =1
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-k 4 5 6

|-k 1 2 3
3°) Hallar los valores de k para que la maiiz= K -k 0 -1 :
-k -k -k -k

a ) No tenga inversa.
b ) Tenga de rango 3.
a)

Para que una matriz no tenga inversa (sea inversible) es necesario que el val
Su determinante sea cero.

Para hallar el valor del determinante de la matriz M restamos a cada column:
anterior:

-k 4 5 6| |-k 4+k 1 1
4+k 1 1
-k 1 2 3| |-k I+k 1 1
M | = = =+k-[1+k 1 1|=
-k -k 0 -1/ |-k 0 k -1
0 k -1
-k -k -k -k| |-k 0 0 O

= K- 4 k (a+ k= ka+ §+(1+ B = ke (-4- kt k+ KR —4k-K* +1+K)=

=k(- 4 4 +R=-k (X+3=-% (k+)=0= k=0 k,=-1

La matriz M es inversible parak =0y k =-1.

b)

Para que el rango de la matriz M sea 3 es necesario que su determinante sec
y que, al menos exista un menor complementario de orden tres distinto de cero.

Del apartado anterior sabemos que el determinante de M es nula para los val
k =0y k =1; para estos valores el determinante de M es:

045 6
45 6
012 3 4 5
Parak=0= |M|= 000 -1 2 3= ,|=-85=-3%0
00 -1
000 O




145 6 135 6
12 3

112 3 102 3
Parakz—l:\M\:llo l:>{C2—C1}:>100 =810 -1
111

111 1 101 1

=-3(3 21+ 2=-3.0=0

La matriz M tiene rango 3 para k = -1.

*kkkkkkkkk



4°) Hallar la ecuacion implicita del plamaue pasa por el punto A(O, -1, 0) y es parale-

x=1-A x=2-/
loalasrectag={y=2-1 y s=:y=1
z=3 z=-A-3

El planon pedido contiene al punto A(O, -1, 0) y tiene como vectores directore
a los vectores directores de las rectas, quevson(-1 -1, 0) y v, =(-1, 0, -1).

La expresion implicita da es la siguiente:
X y+1l z X y+1l z

As v, V)=l-1 -1 o|=0:|1 1 0=0= 7= x-2-y-1=0
-1 0 -1 1 0 1
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